

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

НАЧАЛЬНИК
ДЕПАРТАМЕНТА
ОБРАЗОВАНИЯ
ИВАНОВСКОЙ
ОБЛАСТИ

Александр Станиславович
Кузьмичев



В области в настоящее время работают 20 учреждений высшего профессионального образования: 5 государственных университетов, 3 государственных академии, один государственный институт, 6 филиалов государственных вузов, 4 филиала негосударственных вузов, один негосударственный институт.

В настоящее время в вузах области трудятся 2832 преподавателя, из них 69% имеют ученую степень (334 доктора наук и 1610 кандидатов наук).

Высшие учебные заведения области готовят специалистов по 168 специальностям и направлениям подготовки.

ВЕДУЩИЕ ВУЗЫ ОБЛАСТИ:

1. *Ивановский государственный университет.*

Ректор – председатель Совета ректоров вузов Ивановской области, доктор экономических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ Владимир Николаевич Егоров.

На 10 факультетах университета обучаются 8063 студента по 32 специальностям и направлениям подготовки.

Ивановский государственный университет образован в 1973 году на базе Ивановского государственного педагогического института, основанного в 1918 году. Первоначально в институте были открыты социально-

исторический, физико-математический и естественный факультеты, но с годами структура вуза не один раз подвергалась изменениям в соответствии с потребностями в подготовке специалистов разных профилей (были, например, факультеты физической культуры и спорта, географический, индустриально-педагогический). В разное время в вузе работали крупные ученые: биолог С.Н. Боголюбский (первый ректор института), математики Н.Н. Лузин, А.Я. Хинчин, Д.Е. Меньшов, А.И. Мальцев, физики А.И. Некрасов, Р.В. Куницкий, В.С. Сорокин, историки Д.М. Петрушевский, А.А. Кизветтер, А.З. Манфред, А.П. Каждан, литераторы Н.Ф. Бельчиков, Д.Е. Максимов и другие.

Ивановский государственный университет входит в первую десятку классических университетов России по кадровому показателю. На 50 кафедрах работают 450 преподавателей, 70 из них – доктора, профессора, более 250 – кандидаты наук, доценты. В университете обучаются 190 аспирантов, работает докторантура и 10 специализированных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций по историческим, техническим, филологическим, философским и экономическим наукам.

Университет входит в Евразийскую ассоциацию университетов и в Ассоциацию российских вузов, сотрудничает с учебными заведениями Германии (университет в Пассау и Берлинский технический университет), Дании (бизнес-колледж в Хернинге), Англии (Оксфордская международная лингвистическая академия). С 60-х годов в вузе обучаются аспиранты и студенты – иностранные граждане. В 1982 году создана кафедра русского языка для иностранных учащихся, на которой практикуются различные формы обучения: подготовительное отделение, курсы русского языка, стажировка, включенное обучение.

2. *Ивановский государственный энергетический университет.* Ректор – доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, почетный работник высшего профессионального образования РФ,

почетный профессор Высшей школы механики и микротехники г. Безансона (Франция) Сергей Вячеславович Тарарыкин.

На 7 факультетах обучаются 6872 студента по 36 специальностям и направлениям подготовки.

Основанный в 1930 году на базе инженерно-механического факультета Ивановского политехнического института, Ивановский государственный энергетический университет является одним из двух старейших энергетических университетов России, осуществляющих подготовку научных и инженерных кадров для промышленных предприятий и энергетических систем страны. Сохраняя традиции первых выпускников вуза, заложивших основы современной энергетики, Ивановский энергетический университет стремится стать ведущим обучающим университетом для энергетических систем России и ведущим исследовательским университетом по интерактивным моделям обучения и стратегическому управлению качеством в системе образования России.

Все выпускники вуза получают возможность трудоустройства по заявкам предприятий и организаций. По профилирующим специальностям число заявок превышает количество выпускаемых специалистов в два-три раза. Ивановский государственный энергетический университет – один из немногих вузов страны, где на базе военной кафедры открыт учебный военный центр, ведущий подготовку офицеров запаса для войск связи Вооруженных Сил РФ.

В структуре вуза – машиностроительный колледж, учреждение среднего профессионального образования, в котором обучается около 400 студентов.

Научно-исследовательская и инновационная деятельность университета обеспечивается соответствующей инфраструктурой, в составе которой 7 научных центров, 3 научно-исследовательских института, две проблемные лаборатории, специальное конструкторское технологическое бюро «Полюс», полномасштабный учебно-научный тренажер АЭС.

3. *Шуйский государственный педагогический университет.* Ректор – кандидат философских наук, профессор, отличник народного просвещения, заслуженный работник высшей школы РФ Ирина Юрьевна Добродеева.

В вузе обучаются 6107 студентов по 31 специальности и направлениям подготовки.

Шуйский университет имеет богатые культурные традиции в сфере духовного образования и начинает свою историю с сентября 1816 года, когда в Шуе было открыто духовное училище. За 100 лет существования его окончили многие выдающиеся церковные деятели (архиепископ Савва (1819–1896), архиепископ Агафангел (1812–1876), епископ Афанасий (1887–1926) и деятели русской культуры (братья Цветаевы, Д.Н. Семеновский и другие). Иван Владимирович Цветаев, став действительным членом Петербургской академии художеств, членом-корреспондентом Петербургской академии наук, основал и возглавил в 1910 году Музей изящных искусств (ныне Музей изобразительных искусств им. А.С. Пушкина); его дочь М.И. Цветаева – известней-

шая русская поэтесса. Ныне ряд факультетов Шуйского университета размещаются в корпусах бывшего духовного училища.

В 1996 году Шуйский государственный педагогический институт получил статус педагогического университета (ШГПУ). Это уникальное явление в России: провинциальный районный город стал обладателем университета. Образование ШГПУ явилось объективным общественным признанием заслуг, роли и значения вуза в благородном деле подготовки высококвалифицированных работников для системы просвещения.

4. *Ивановский государственный архитектурно-строительный университет.* Ректор – доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники Сергей Викторович Федосов. Количество студентов – 6091 человек. Готовит специалистов по 17 специальностям и направлениям.

Ивановский государственный архитектурно-строительный университет – самый молодой вуз Ивановна, ведет свою родословную с 1918 года, когда в Иваново-Вознесенск был переведен Рижский политехнический институт. Среди шести его факультетов был и инженерно-строительный факультет.

Инженерно-строительный институт был открыт 1 октября 1981 года, так как Ивановская область и регион в целом остро ощущали нехватку кадров строителей высшей квалификации.

В 1995 году институт был преобразован в Ивановскую государственную архитектурно-строительную академию, а в 2006 году вуз получил статус университета.

Студент, обучающийся в ИГАСУ, может получить не только высшее образование, но и дополнительные рабочие специальности, которые помогут ему при устройстве на работу и просто в жизни.

С 1997 года в структуру вуза вошел профессиональный лицей, располагающий современной лабораторно-производственной базой и дающий начальное профессиональное образование по 8 основным строительным специальностям.

При кафедре «Автомобильные дороги» совместно с областным дорожным управлением «Ивавтодор» открыт музей истории дорожной отрасли Ивановской области. На базе музея проводятся исторические исследования и воспитательная работа со студентами.

Сформированы научные школы, которые проводят исследования в области строительного материаловедения, производства строительных материалов, процессов и аппаратов химических технологий, теплоснабжения и дорожного хозяйства, экономики строительства. ИГАСУ плодотворно сотрудничает с Российской академией архитектуры и строительных наук. В марте 2003 года вуз встречал гостей из различных уголков России и ближнего зарубежья – проходило заседание правления Ассоциации строительных вузов. Руководители ведущих строительных вузов обсуждали проблемы дальнейшего развития строительного образования в России.

На базе ИГАСУ ежегодно проводится международная научно-техническая конференция «Информационная

среда вуза», в которой принимают участие ученые России, США, Германии, Украины, Белоруссии и других стран.

5. *Ивановский государственный химико-технологический университет.* Ректор – член-корреспондент РАН, доктор химических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, лауреат премии Правительства РФ в области науки, лауреат премии Президента РФ в области образования Оскар Иосифович Койфман.

Количество студентов – 5698 человек. Готовит специалистов по 38 специальностям и направлениям.

Вуз образован в 1930 году на базе химического факультета Иваново-Вознесенского политехнического института. В настоящее время это многопрофильное высшее учебное заведение, которое обеспечивает подготовку специалистов по широкому спектру технических, технологических, экономико-управленческих, социально-гуманитарных и естественно-научных специальностей. В структуре университета – 8 факультетов. Занятия ведут свыше 400 преподавателей, среди которых 75 докторов наук и более 220 кандидатов наук. 12 работников ИГХТУ являются заслуженными деятелями науки и заслуженными работниками высшей школы, культуры, физической культуры РФ. Более 50 преподавателей являются почетными работниками высшего профессионального образования.

ИГХТУ – один из лидеров среди вузов по эффективности работы аспирантуры и докторантуры. Подготовка специалистов ведется в аспирантуре по 25 специальностям, эффективно работают 6 диссертационных советов.

В университете проводятся научные исследования по грантам РФФИ, «Интеграция», программам Минобрнауки. В составе вуза 6 научно-производственных лабораторий, расчетно-аналитическая лаборатория «Эколог», производственный участок «Комплекс», испытательный центр «Качество», региональный центр структурных методов анализа.

Среди научных партнеров вуза – университеты городов Лодзи, Кракова, Ульма, Рима, Мадрида, Барселоны. В университетах США, Японии, Италии, Китая, Кореи проходят стажировку и проводят научные исследования аспиранты и научные сотрудники лабораторий вуза.

6. *Ивановская государственная текстильная академия.*

Ректор – доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники для молодых ученых Григорий Ильич Чистобородов.

В составе академии 8 факультетов, на которых обучаются 7266 студентов по 32 специальностям и направлениям. Академия имеет 5 иногородних филиалов, филиалы кафедр на ведущих промышленных предприятиях города Иваново. В настоящее время ИГТА является одним из ведущих научных центров страны в области текстильной технологии. Тесные связи и взаимовыгодное сотрудничество объединяют вуз с зарубежными фирмами, специализирующимися в области производства текстиля и текстильного машиностроения. В академии существует авторская школа моды На-

тали Мизоновой, которая в 2006–2007 годах признана «Лучшей школой моды России». Выпускники кафедры дизайна костюма работают дизайнерами одежды на крупных российских и зарубежных предприятиях, создают авторские модные бренды, возглавляют списки лучших дизайнеров России.

7. *Ивановская государственная сельскохозяйственная академия имени академика Д.К. Беляева Министерства сельского хозяйства РФ.* Ректор – заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации, профессор Вячеслав Федорович Царев. Количество студентов – 3523 человека, готовит специалистов по 9 специальностям и направлениям. Это один из старейших аграрных вузов России, образованный на базе сельскохозяйственного факультета Иваново-Вознесенского политехнического института. В числе выпускников вуза 3 Героя Социалистического Труда, 7 лауреатов Государственных премий, академик ВАСХНИЛ П.А. Баранов, члены-корреспонденты ВАСХНИЛ и РАСХН Х.Ф. Кушнер и П.Н. Сисягин. В настоящее время в академии трудятся академик РАСХН Ю.Ф. Петров, работы которого в области паразитарных и ассоциированных болезней животных получили мировое признание.

Академия имеет свое учебно-опытное хозяйство, которое является крупным сельскохозяйственным предприятием, оснащенным современной сельскохозяйственной техникой, развивает сотрудничество с сельскохозяйственными фирмами и предприятиями.

8. *Ивановская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию.*

Ректор – заслуженный деятель науки РФ, профессор Рудольф Ростиславович Шилиев.

Вузское образование более 2300 студентов получают на двух врачебных факультетах, а также факультете высшего сестринского образования. В распоряжении академии имеются собственная многопрофильная клиника, мощные клинические базы городских и областных больниц, диспансеров, госпиталей. При академии работает научно-исследовательский центр, в котором решаются проблемы разработки новых методов диагностики и оценки эффективности лечения. ИВГМА активно развивает международные научные связи с университетами, сотрудничает с зарубежными фармацевтическими компаниями по вопросам клинических испытаний лекарств, с Всемирной организацией здравоохранения. Выпускники академии трудятся в различных странах мира, демонстрируя высокий уровень подготовки.

УЧРЕЖДЕНИЯ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В настоящее время на территории Ивановской области функционирует 31 учреждение среднего профессионального образования, имеющее необходимую нормативную правовую базу на ведение образовательной деятельности. Из них 9 – областного подчинения, 3 – негосударственных, 19 – федерального подчинения.



В областных учреждениях среднего профессионального образования в 2007 году обучались 15 879 человек, в 2008 году – 15 865 человек. Выпуск специалистов среднего звена снизился с 4191 человека в 2007 году до 3806 человек в 2008 году.

На колебание численности контингента оказывают влияние такие факторы, как демографическая ситуация в регионе, повышенное стремление выпускников общеобразовательных школ к получению профессионального образования более высокого уровня. Прогнозируется увеличение численности обучающихся учреждений среднего профессионального образования с 2010 года.

Штаты учреждений среднего профессионального образования укомплектованы полностью, доля педагогических работников с высшим образованием стабильна и составляет 98%.

Подготовка специалистов среднего звена ведется в 10 муниципальных образованиях области по 11 отраслям экономики и 71 специальности Общероссийского классификатора специальностей по образованию (ОКСО) в средних специальных учебных заведениях.

Иногородние учащиеся учреждений среднего профессионального образования полностью обеспечены местами в общежитиях. Общее количество мест составляет 560, проживает учащихся – 343 человека.

Наиболее востребованными для выпускников образовательных школ являются специальности общественного питания, торговли, сферы обслуживания, пищевой продукции, экономического профиля. Средний конкурс в учебные заведения за последние пять лет стабилен и составляет 1,3–1,4.

В учреждениях среднего профессионального образования доля выпускников, получивших дипломы с отличием, колеблется в пределах от 14,4 до 17,75%. Стабильно растет трудоустройство выпускников, в 2007 году – 62,1%, 2008 году – 72%.

К проблемам учреждений среднего профессионального образования следует отнести физический

и моральный износ учебно-материальной базы в учреждениях среднего профессионального образования, низкую заработную плату инженерно-педагогических работников, отсутствие профессиональных стандартов среднего профессионального образования, невозможность формирования регионального заказа на подготовку кадров в связи с отсутствием перспективного прогноза потребности реального сектора экономики.

УЧРЕЖДЕНИЯ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Холуйское художественное училище им. Н.Н. Харламова».

Готовит художников миниатюрной живописи и мастеров художественной вышивки. Учащиеся овладевают приемами техники лаковой миниатюры, станковой живописи, иконописания, монументальной стенописи и художественной вышивки. Срок обучения – 3 года 10 месяцев. В училище принимаются граждане, имеющие основное, среднее (полное) общее или начальное профессиональное образование, на основе вступительных испытаний по рисунку, живописи, композиции и русскому языку.

Федеральное государственное образовательное учреждение «Палехское художественное училище им. М. Горького». Директор – Белоусов Михаил Романович.

Ведет подготовку художников-мастеров по специальности «декоративно-прикладное искусство и народные промыслы». В училище только очная форма обучения. Срок обучения – 3 года 10 месяцев. Иногородние обеспечиваются общежитием. В училище принимаются граждане, имеющие основное, среднее (полное) общее или начальное профессиональное образование, на основе вступительных испытаний по рисунку, живописи, композиции и русскому языку.